
 

 

บทที่ 4 

ผลการทดลอง 

โครงงานปริญญานิพนธ์นี้น่าเสนอการตรวจสอบความถูกต้องข้อความภาษาไทย ที่เกิดจากการ
ป้อนข้อมูลที่อาจจะมีความผิดพลาดของค่า การสะกดผิด ซึ่งในบทนี้จะเป็นผลการทดลองในการประเมิน
ประสิทธิภาพของผลลัพธ์ที่ได้จากโปรแกรมการตรวจสอบความถูกต้องข้อความภาษาไทย โดยแบ่งการ
ทดสอบออกเป็น 3 ส่วน คือ 

1.ผลการทดสอบการตัดค่า 
2.ผลการตรวจสอบค่าผิด 
3.ผลการทดสอบแก้ไขค่าผิด 

4.1 ผลการทดลอง 

4.1.1 ผลการทดสอบการตัดค่า 

ได้ทดสอบประสิทธิภาพของการตัดค่า โดยการน่าผลลัพธ์การตัดค่าของ Deep Cut และ 
Newmm มาเปรียบเทียบกับผลเฉลยที่ ได้จากการให้คนตรวจสอบ จากนั้นได้ท่าการประเมิน
ประสิทธิภาพในการตัดค่าโดยเลือกใช้วิธีเทียบจาก Word Level โดย Benchmarks จากการวัด
ประสิทธิภาพของการตัดค่าจากชุดทดสอบทั้งหมดที่มี 5 ,377 ประโยค 38,579 ค่า โดยหาจากค่า 
Precision, Recall, F1 ได้ผลลัพธ์ดังตารางต่อไปนี้ 
ตารางท่ี 4.1 ผลการค่านวณโดยหาค่า Accuracy จากชุดทดสอบทั้งหมด 

ตัวอย่าง
ประโยค 

จ านวนค าที่
โปรแกรมตัด 

TP TN FP FN ความถูกต้อง 

Newmm 
36,269 23,358 -63,66 9,691 11,896 

23,358+(-63,66)/(23,358+(-
63,66)+11,896))×100 =44% 

Deepcut 
38,237 30,750 -788 4,113 4,504 

30,750+(-788) /(30,750+(-
788)+45,04)) ×100 =77.7% 

ผลเฉลย
จากที่ให้
คน
ตรวจสอบ 

38,579 38,579 0 0 0 
38,579+0/(38,579+0+0) 

×100 =100% 
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ซึ่งจากการทดสอบข้างต้น พบว่าการตัดค่าโดย Deep Cut ได้มีความใกล้เคียงกับผลเฉลยที่ได้

จากการให้คนตรวจสอบมากที่สุด 

4.1.2 ผลการตรวจสอบค่าผิด 

จากการวัดประสิทธิภาพของการตรวจสอบค่าผิด โดยน่าประโยคที่อาจจะมีค่าผิดปะปนอยู่ และ
น่าผลลัพธ์ของการตัดค่ามาเปรียบเทียบกับผลเฉลย โดยทดสอบข้อมูลจากการตัดค่าของ  Deep Cut 
โดยใช้ Library ของ Pythainlp Spell Checker มาท่าการตรวจสอบค่าผิด 

ตารางท่ี 4.3 ตัวอย่างการคิดประสิทธิภาพของการตรวจสอบค่า 
ประโยคที่มีค าผิด ต าแหน่งค าที่ผิด จ านวนค า จ านวนค าที่ผิด 

ไข่เจียวหมูสุบ ไข่เจียวหมูสุบ 4 1 
ความโีสดไม่ใช่เนื้อคู่ ความโีสดไม่ใช่เนื้อคู่ 6 1 
หกหมื่นแปดพันสองร้อยยี่สิบ
บาทเจ็ดสิบห้าสตางค์ 

หกหมื่นแปดพันสองร้อยยี่สิบ
บาทเจ็ดสิบห้าสตางค์ 

13 0 

เครื่องสแกนนิ่ว เครื่องสแกนนิ่ว 2 0 
เพราะลายมือเราเปลี่ยนตาม
อารมาค่ะ 

เพราะลายมือเราเปลี่ยนตาม
อารมาค่ะ 

8 1 

ความทรงจ่าที่ไม่มีวันจางหาย ความทรงจ่าที่ไม่มีวันจางหาย 6 1 
จ านวนทั้งหมด 39 4 

จากประโยคข้างต้นมีจ่านวนค่าทั้งหมด 4 ค่า จากค่าทั้งหมด 39 ค่า โดยแบ่งการทดสอบค่าผิด
ตามวิธีการตัดค่า โดยใช้ Library ของ Pythainlp Spell Checker โดยการวัดประสิทธิภาพของการ
ตรวจสอบค่าผิดโดยใช้วิธี Accuracy จะได้ว่า 

ความถูกต้อง = 
True Negative+True Positive

True Negative+True Positive+False Negative+False Positive
                (16) 

Precision Recall F1 Score 

0.707 0.663 0.684 

0.882 0.872 0.877 

1 1 1 

ตารางท่ี 4.2 ผลลัพธ์จากค่า Precision, Recall, F1 จากชดุข้อมูลทั้งหมด 
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ตารางท่ี 4.4 ผลการทดสอบ 
ผลการทดลอง 

TP TN FP FN ความถูกต้อง 

3 34 1 1 
3+34

3+34+1+1
×100 = 94.87% 

  
โดยประสิทธิภาพของการตรวจสอบค่าผิด ซึ่งจากการทดสอบข้างต้น พบว่าการตรวจสอบค่าผิด

ใช้ Library ของ Pythainlp Spell Checker ให้ความถูกต้องของการตรวจสอบค่าผิดได้ดีตรงกับผล
เฉลยเช่นกัน 

สรุปการหาประสิทธิภาพตรวจสอบค่าผิดจากชุดทดสอบทั้งหมด 5,377 ข้อความ โดยมีข้อความ
ที่ผิดพลาด 1,385 ข้อความ เป็นจ่านวนค่า 7,689 ค่า โดยที่ Library ของ Pythainlp Spell Checker 
ตรวจสอบค่าผิดได้ 604 ค่า จากจ่านวนค่าที่ผิดพลาดทั้งหมด 1,962 ค่า คิดเป็นอัตราความผิดพลาด 
0.30 หรือ 30% 

4.1.3 ผลการแก้ไขค่าผิด 

ผู้จัดท่าได้ทดสอบประสิทธิภาพของการแก้ไขค่าผิด โดยการน่าผลลัพธ์ที่ท่านายผลมาจากการ
ทดสอบโดยน่ามาหาค่าอัตราความผิดพลาดของค่า โดยเปรียบเทียบกับชุดข้อมูลที่เป็นผลเฉลย จากนั้น
หาค่าเฉลี่ยของอัตราความผิดพลาดของค่าทั้งหมด 

ตารางท่ี 4.5 ตัวอย่างผลการทดลองการหาค่าอัตราความผิดพลาดของค่า 

ประโยคตัดค าที่เป็นผลเฉลย ประโยคตัดค าที่เกิดจากการท านาย 
ค่าอัตราความผิดพลาด

ของค า 
ไข่ เจียว หมู สับ ไข่ เจียว หมู สุบ (1+0+0)/4 = 0.25 
ความ โสด ไม่ ใช่ เนื้อคู่ ความ โสด ไม่ ใช่ เนื้อคู่ (0+0+0)/5 = 0 
หก หมื่น แปด พัน สอง ร้อย 
ยี่ สิบ บาท เจ็ด สิบ ห้า 
สตางค์ 

หก หมื่น แปด พัน สอง ร้อย ยี่ สิบ 
บาท เจ็ด สิบ ห้า สตางค์ 

(0+0+0)/13 = 0 

เครื่อง สแกนนิ่ว เครื่อง สแกนนิ่ว (0+0+0)/2 = 0 
เพราะ ลาย มือ เรา เปลี่ยน 
ตาม อารมณ์ ค่ะ 

เพราะ ลาย มือ เรา เปลี่ยน ตาม 
อารมณ์ ค่ะ 

(0+0+0)/8 = 0 

ความทรงจ่า ที่ ไม่ มี วัน จาง
หาย 

ความทรงจา ที่ ไม่ มี วัน จางหาย (0+1+0)/6=0.167 
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ประโยคตัดค าที่เป็นผลเฉลย ประโยคตัดค าที่เกิดจากการท านาย 
ค่าอัตราความผิดพลาด

ของค า 

ค่าอัตราความผิดพลาดของค า 
(0.25+0+0+0+0+0.16)/6 

= 0.065 หรือ 6.5% 
 

สรุปการหาประสิทธิภาพแก้ไขค่าผิดจากชุดทดสอบทั้งหมด 5,377 ข้อความ โดยมีจ่านวน 
38,579 ค่าพบค่าผิดพลาด 1,083 ค่า จากค่าทั้งหมด คิดเป็นอัตราความผิดพลาด 0.028 หรือ 2.8% 

ตารางท่ี 4.5 ตัวอย่างผลการทดลองการหาค่าอัตราความผิดพลาดของค่า (ต่อ)  


